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Bazni materijalizam i arhitektura. 
Pojam „bazni materijalizam” (le bas matérialisme) upotrebio je francuski antropolog 
Žorž Bataj (Georges Bataille) u svom eseju „Bazni materijalizam i gnosticizam“ („Le 
bas matérialisme et la gnose“), objavljenom u nadrealističkom časopisu Dokumenti 
(Documents) 1930. godine da označi nisko idealističku orijentaciju nadrealizma. Ba-
znim materijalizmom je Bataj uspostavio kritiku fetišizacije i ontologizacije materije, 
prisutne u mnogim materijalistički usmerenim filozofijama, posebno dijalektičkom 
materijalizmu. U pitanju je koncept koji implicira „snižavajuću”, „spljoštavajuću” 
(l’applatissement) funkciju materijalizma. „Snižavajuća” uloga materijalizma sadr-
žana je u povratku delatne tragedije (Karl Marks) koju Bataj vidi u pučkoj funkciji 
tajnosti i svečarskog trošenja u buržoaskom društvu. „Nisko“ (bassement) posedu-
je ovu „snižavajuću”, rasecajuću vrednost koja razdvaja reč-izvornik (označeno) i 
njen izdanak (označitelj). Ta vrednost „niskog” sastoji se u divljem prestupanju (la 
transgression) Zabrane i kao takva nudi jedan nov materijalizam koji se suprotstavlja 
svakom „idealizmu materije“. Zato bazni materijalizam Žorža Bataja nazivamo još i 
niskim materijalizmom. 

Bataj uvodi pojam heterologija da označi nauku o neutilitarnom višku baznog 
materijalizma ili prokledom udelu kome pripisuje epitet upotrebne vrednosti. Ova 
materijalna vrednost se opire premeštanju i reprodukciji, drugim rečima, ne pose-
duje autonomnu vrednost. Ona se iscrpljuje u samoj potrošnji, imajući u vidu da ne 
može biti ni transponovana ni prevedena. Bazni materijalizam ističe rad upotreb-
ne vrednosti, koja „ispada“ iz domena svrsishodne proizvodnje razmene i potroš-
nje dobara (umetničkog dela). Batajeva heterologija, stoga, označava protivrečnost 
kanonske paradigme koja se sastoji u razlikovanju termina dostojnog i nedostojnog 
(poput fundamentalne podele klasa ljudi na dostojne i nedostojne)  sadržanu  u tre-
ćem nepravilnom terminu-vrednosti „nisko“, kome odgovara grupa ljudi koji nisu 
klasa (lumpen-proleterijat). Ovaj termin-vrednost nije ni sintetičan (dostojno i ne-
dostojno) ni antitetičan (ni dostojno ni nisko) već nesvodiv, ekscentričan. U pitanju 
je termin-vrednost koja poseduje dvostruko dejstvo: (1) ono što ispada iz operacije 
oponašanja autoriteta; (2) ono što je zahvaćeno simulacijom smisla ili forme, čime 
se izigrava samo po-sebi materije. Taj poseban tip materije koji Bataj pokušava da 
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konceptualizuje jeste ono za šta je nemoguće imati ideju; ono što beži smislu; ono što 
radije podseća na „ispljuvak“ ili „zgnječenu paukovu mrežu“.

Batajev materijalizam nije kumulativan, već „devijantan“. U pitanju je materija-
lizam razlike bez zastupnika, budućnosti, zadrške ili odlaganja. To je materijalizam 
niskog, osrednjeg, mediokritetskog, prosečnog, čija negacija nije suprotnost već „sni-
žavanje“, „spljoštavanje“. Njegov se materijalizam udaljava od Marksovog, a približa-
va Heraklitovom materijalizmu. 

Bataj se zalaže za estetiku prosečnog, niskog, devijantnog, koju suprotstavlja estetici 
lepog. Radi se o estetici „besformnog“ (L’ Informe) koje deklasira (declasse), „obara“ 
formalno celo. Besformno izmešta stvari iz njihovog pretpostavljenog središta, sledeći 
„zakon ne-izuzetka“ i, istovremeno, „apsolutnog izuzetka“ onoga što je jedinstveno, 
nesvodivo. Besformna materijalnost se nalazi en abyme, destabilišući razliku između 
(parcijalnog) objekta i sveta. Drugim rečima, besformno „prlja“ formalno celo. 

Svoje estetičke aspiracije u kontekstu arhitekture, Bataj je postavio u svom ese-
ju „Arhitektura“  („L’Architecture“), koji je jedan od metaforičnih pojmova iz nje-
govog „Kritičkog rečnika“ („Dictionnaire Critique“), objavljenog u  nadrealističkom 
časopisu Dokumenti, 1929. godine. Arhitektura predstavlja, prema Bataju, metafo-
ru društvene strukturacije datog istorijskog perioda, čija je funkcija prevashodno u 
utvrđivanju postojećeg stanja stvari. Kao odraz društvenih dominantnih vrednosti, 
arhitektura uslovljava bihejvioralne aspekte datog društva, usled čega Bataj arhitek-
turu dovodi u vezu sa zatvorskom kontrolom, upravljanjem, slično Fukoovom  poj-
mu panoptikona. Batajev pojam arhitekture se razlikovao od Fukoovog panoptikona 
utoliko što ističe spektakularnost arhitekture, drugim rečima, strukturu i hijerarhiju, 
te autoritet društva, koja se čita „spolja“. Batajeva arhitektura se izlaže pogledu, po-
što je ništa drugo do reprezentacija društvenog autoriteta, dok je Fukova arhitektura 
struktura koja „vidi“, posmatra, nadzire, u-prostoruje, disciplinuje itd. Kao teoretičar 
transgresije, Bataj se zalaže za prestupanje dominantnih estetskih normi, te njegov 
rad u domenu teorije arhitekture možemo označiti teorijom protiv arhitekture, ili, još 
bliže, teorijom devijantne arhitekture. 

Teorija devijantne arhitekture nudi novo značenje arhitekture kao eksperimenta 
sa prostorom – prostorom koji  „prethodi“ konstituciji subjekta, odnosno, institucio-
nalizaciji subjektivnosti arhitekturom. U pitanju je arhitektura koja otvara anteriorni 
prostor između ludila (la folie) i razuma (la raison) – arhitektura performativnog, 
a-subjektnog, a-semantičnog prostora koji se opire vremenu – uslovu za postajanje 
subjektom. Bazni materijalizam arhitekture u strukturalnom, odnosno, formalnom, 
te metaforičnom smislu možemo mapirati u svakoj arhitekturi koja primenjuje dis-
torzirane, de-centrirane, „iščašene“, jednom rečju, dinamične forme, te nestabilne, 
entropične materijale. Ovaj arhitektonski dinamizam ima istorijske reference na rani 
20. vek poput italijanskog futurizma i ruskog konstruktivizma. Primer iz-središtene 
arhitekture nalazimo u Parku de la Vil (Parc de la Villette) autora Bernanra Čumija, 
ili arhitekturi Pitera Ajzenmana. Parc de la Villette metaforično ilustruje Batajev opis 
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„svrgavanja“ Bastilje (Bastille), odnosno njegovu koncepciju „arhitekture protiv arhi-
tekture“. Osim toga, bazni materijalizam arhitekture možemo dovesti u vezu sa Sem-
perovim konceptom teatralnosti arhitekture, arhitekture ekscesa i tektonskih (anti)
formi. Ako Batajeva koncepcija baznog materijalizma kritikuje antropocentrični ver-
tikalni modus arhitekture, drugim rečima, logiku ljudskog tela kao uslova vertikalne 
strukturalne organizacije arhitekture, tada bazni materijalizam arhitekture možemo 
locirati u procesualnoj umetnosti prostornih instalacija „lend arta“ (land art), poput 
horizontalne plastike Roberta Smitsona,  – arhitekture po kojoj se može hodati –  za-
tim, Roberta Morisa (Robert Morris), te prostornih instalacija Rejčel Vajtred  itd.

(Bojana Matejić)
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